

一炉合香焙出人生至味

——访市级非遗项目曹州合香制作技艺代表性传承人冯显

5月15日,一缕青烟从香炉中袅袅升起,在牡丹区冯显的工作室里氤氲开来。展架上的除了传统的线香、盘香、香囊,还有创新自制的无粘粉香、香锤、合香耳饰、药香梳等多款香品。这些创新香品,见证着市级非遗项目曹州合香制作技艺代表性传承人冯显二十余年的坚守。

“对于我来说,每支香都是作品。”冯显擦拭着工作台笑道。从祖辈手中接过制香手艺,已是他生活不可分割的部分:选材配伍需精准到克,研磨炮制讲究时辰火候,连晾晒都要看天气。几十年如一日,这位非遗匠人在烟火气里寻得人生至味。

香炉前,冯显点燃一枚倒流香。“咱中国人用香可追溯到先秦时期。”随着青烟倒流入盏,他如数家珍:唐代贵族“熏衣待客”,宋代百姓“隔火熏香”,明代线香制作技艺成熟。说话间,沉香混合牡丹的独特香气沁人心脾——这正是他独创的牡丹合香。

“牡丹合香至少配伍两种天然香材,甚至有的香方需要百余种香材。”冯显取出自制的香方本,密密麻麻记录着数百次试验:以牡丹皮配伍沉香檀香,添丁香调韵,佐艾草中和。为精进技艺,他每年都会辗转北京、上海等地访师求教,将古法与现代养生理念相融合。

面对市场上泛滥的化学香,冯显始终守着老规矩:“纯天然香材经十余道工序,每一款香品阴干收香之后都需要窖藏两年以上。好香养人,劣香伤身,这个马虎不得。”他拿起两支香对比:化学香在未点燃时就有浓郁的香气,燃烧后香味更加刺鼻;天然香浓淡适中,长时间闻也不会感到不适。

如今,这位中国传统香文化守艺人有了新谋划。指着窗外的农田,他盘算着“芳香产业链”:引导农户规模种植白芷、艾草,建香材种植基地;开设研学体验馆,让年轻人亲手制香;开发文创香品,把千年香文化“装”进现代生活。“老手艺不能飘在天上,得融入老百姓日常生活场景才能更好地发展。”冯显说。

文/图 记者 李若生



《心之飞翔——李琦轩水墨竹画作品集》出版

本报讯(记者 毛慎沛)近日,由山东省作家协会会员、黄土地文化工作室总编李琦轩创作的《心之飞翔——李琦轩水墨竹画作品集》出版发行。

据了解,李琦轩又名月芽雨,是知名画家、水墨竹画院院长。他自幼挚爱水墨竹画,潜心研究文同、苏轼、郑板桥等众多名家名作,深得要义。该作品集收录了李琦轩近年来精心

创作的70余幅水墨竹画新作。这些作品细致飘逸,笔力纵横,神韵潇洒,自成一家。作者通过精湛的绘画技巧和对竹子形态与神韵的精准捕捉,充分展现了文人雅士的高洁品质和对自然的热爱与向往。其作品深受水墨竹画爱好者喜爱,不少画作被收藏,并交流到英国、俄罗斯、德国、加拿大等国家。



▲近日,由鄄城县文明办、县文联主办的“鲁锦非遗进校园文化传承焕发新生”活动在陈王街道东城小学举行。鲁锦织造技艺是鄄城县传统手工织锦技艺,国家级非物质文化遗产之一。活动现场,中国鲁锦博物馆副馆长李秀娟向学生们展示了色彩斑斓、图案精美的鲁锦制品,并详细介绍了鲁锦的历史渊源。在非遗体验环节,学生们披上鲁锦汉服,化身成行走的文化传承者。

记者 焦同帅 通讯员 刘永霞 摄



▲近日,在鲁西新区吕陵镇柯强木材加工厂内,市级非遗项目晁氏木雕艺术代表性传承人晁华兵正手持刻刀,在枣木坯料上精雕细琢。作为该工厂的负责人,晁华兵自投身木雕行业以来,积极创新雕刻工艺与设计理念,将传统技法与现代审美相融合,大幅提升了产品精度与艺术价值。目前,工厂产品已覆盖手串、印章、令牌等上百个品类,销往北京、上海、沈阳等城市以及越南、新加坡等国家。

通讯员 孙安琪 摄



展示巾帼才情 传承文化脉络

——单县助力妇女群众文化创业小记

近日,单县南城街道刘海社区,值守“妈妈岗”的青年妇女王延玉、薛冬梅把手向姐妹们传授插花、勾花等非遗技艺。“我们喜欢这样的‘岗位’,姐妹们一起学习手工艺一起增加收入,不耽误家务活儿,还很快乐!”妇女张贞说。

2024年,单县妇联与南城街道共同搭建巾帼文化创意平台刘海社区“妈妈岗”,现已带动30余名全职妈妈、闲散妇女实现家门口灵活就业,让传统手工艺成为社区文化新名片和增收致富项目。

去年,刘海社区举办“邻里文化节”公益市集时,钩织盆栽因造型精美引发居民关注。于是,县、街(镇)妇联在该社区文化大院的二楼设立“妈妈岗”,免费提供场地、材料及技能培训,非遗传承人成为“客座教授”,带着自己的“传家宝”,言传身教,成效显著。

如今,“妈妈岗”常驻20余名“巧娘子”,利用接送学龄孩子的间隙勤奋创作,作品涵盖丝网花、钩织盆景、缠花、虎头鞋、十字绣、裁剪、彩绘蛋壳及传统食品等非遗传承项目十大类二十多个品种。

单县妇联党组书记、主席张素华说,通过挖掘和传承传统文化艺术,搭建巾帼创业就业平台,实现妇女家门口增收致富的同时,让妇女群众切身感受到中华民族传统文化艺术的魅力。文/图 通讯员 刘厚珉



平原省湖西区印模



单县档案馆馆藏民国档案中,有中华民国三十八年九月二十九日(1949年9月29日),平原省湖西区行政督察专员公署下达的两份专员马冠群关于印信的通令。

民行字第5号,为通令呈缴各县原有印信请领新刊印信由,案奉省府民政字第二号通令略开:“各专员印信及负责人公章、长戳,由本府刊发,应即派专员前来呈领”等因,奉此。遵即派员前往,已于九月二十日将各县新刊印信请领到署,仰各县即日派专人来署具领外,并启用日期及印模呈报备案,将原有印信切角呈缴,以便转交省府为要!附:取消县份印信由并归县份负责呈缴。

民行字第3号,令各县政府、本署各科局行库,为通令本署印信启用日期仰知照由,案奉省府民政字第二号通令略开:“各专员印信及其负责人公章,由本府直接刊发,各专员应即派人前来呈领。”等因,奉此。派员已于九月二十八日将本署关防一枚文曰:“平原省湖西区行政督察专员公署关防”、长戳一枚文曰:“平原省湖西区行政督察专员公署”。负责人公章一枚文曰“湖西区行政督察专员章”,呈领到署,遵即于九月二十九日启用,除将启用日期呈报省府外,合行令仰知照。此件并抄致各署各机关查照。

菏泽市档案馆 单县档案馆供稿



近日,在成武县党集镇党集村文化中心,五彩缤纷的扭扭棒在村民指间翻飞起舞,不一会儿就变成了一朵朵栩栩如生的仿真花朵。据悉,这种创意扭扭棒技艺既传承传统编织技艺又融入现代设计元素,不仅打造出独具特色的文化产业名片,更让指尖技艺转化为指尖经济,为乡村振兴注入创新活力。

记者 李若生 摄